

十二年國民基本教育課程綱要學校課程與教學實踐工作計畫：2018 年研究合作學校共識營活動報導



計畫主持人暨團隊夥伴合影



實驗及原民教育組活動合影



各組活動合影

課程與教學研究中心 柯若萍、涂慶隆、楊惠娥、張堯卿

十二年國民基本教育課程綱要即將於 108 學年度上路，課程中心致力於課程綱要研修與相關資源資源的研發工作，自 103 年至今積極扮演著學校變革與課綱轉化間之協力同行者與專業支持者，與學校共同探究新課綱轉化實踐的路徑並且蓄積因應變革的能量，並於每年 8 月辦理共識營，引領學校因應課綱推動之期程與準備工作。

今年共識營承續各校實踐經驗，仍以學校課綱實踐為主軸，學校課程的提供與實施關乎學生學習的一切，學生學習的經驗與成果也攸關學校辦學目標及願景的實現之理念，故今年共識營特訂「學校課程計畫之規劃實施如何支持學生學習」的主題，從各校正在發展的學校課程計畫，包含學校如何掌握校本精神、學生需求與趨勢發展，以及在既有的基礎上如何活用課綱所提供的可實踐空間，並結合配套與資源，營造健全的學校課程發展組織與課務行政系統，擬訂出完善的課程計畫等，透過共識營聚焦以持續深化探究所有教育夥伴的努力如何/是否回應與支持學生的學習。

107 年 8 月 23 日（星期四）來自全國 43 所學校齊聚於國教院臺北院區 10 樓會議室，展開共識營一天的活動。首先由洪詠善主任報告近幾年臺灣教育在國際評比的表現，及「十二年國民基本教育課程綱要學校課程與教學實踐工作計畫」與研究合作學校共學共創的足跡和未來的展望。接下來是各教育階段分享「學校課程計畫之規劃實施如何支持學生學習」的精彩歷程，由新竹龍山國小/關山國小陳思玳校長打頭陣，再由花蓮富北國中余采玲校長和臺南二中楊景祺主任接棒，最後一棒是臺東南王 Puyuma 花環實驗小學，一校一故事，雖然精簡，但是感動連連。

下午各子計畫進行分組討論，凝聚問題意識，嘗試共創解決方案，並規劃/強化未來研究團隊夥伴協作關係。子計畫一（國小組）的分組討論聚焦在學生學習策略。首先，針對之前所辦理的三次心智習性與學習策略工作坊的概念加以釐清，並與研究合作學校的教師交換對於學習策略概念的疑問與觀點。接著，請與會教師針對會議中所提供的各領綱課程手冊之教學案例，分組討論實作是否可再加入或強化其所運用的學習策略並作發表。最後，針對研究合作學校於本學期對於學習策略教學活動示例及影片期程的規劃進行說明。子計畫二（國中組）的分組討論分成總體課程與自主學習兩組，各組由 4 所學校做經驗分享與討論。討論內容包含總體課程開發經驗與困難的解決方式，自主學習模式的應用與如何引導學生自主學習。綜合討論中，也提出未來的合作模式，以主題式進校協助為主，共辦研習為輔。子計畫三（高中組）的分組討論分成自主學習與專題實作兩組。自主學習由簡菲莉講師帶領高中 6 校師長進行跳脫課綱彈性學習時間 18 節的最低規範；在先前 6 月高中自主學習的未來思考工作坊基礎上，引導出 2030-新課綱實施後近 10 年後的可預見未來，作為師長/各校思考推動/實踐自主學習的前瞻思維，並接續以 2018 世界銀行對於學習受限的研究發現，讓師長集思廣益剖析學校如何協助落實自主學習。專題實作由林哲立副研究員從認識專題實作的理論及國外實施專題現況導入，再與戴旭璋校長一起帶領 7 校師長規劃未來一年因應及準備專題實作課程所需事物的甘特圖。子計畫四（實驗及原住民教育組）則齊聚一堂，共話與分享近幾年在民族教育、文化回應及返樸歸真、釋放天賦等等課程的歷程，同時討論如何開啟實驗與原民兩組的對話機制，並進一步規劃未來合作模式。

歷經豐富扎實的分組討論之後，各組再度聚首進行綜合座談，在各子計畫主持人精簡的綜整匯報之後，共識營圓滿落幕。